
 

 

Notizie e-mail  

21.6.2011 

 

da affiggere all'albo sindacale della scuola, ai sensi dell'art. 25 della legge n. 300 del 20.5.70 

CIRCOLARE APPLICATIVA DELLA LEGGE 10/2011: IL 22 GIUGNO LA 

RISPOSTA DEL MINISTRO FRATTINI ALL’ INTERROGAZIONE DELLA 
COMMISSIONE ESTERI DELLA CAMERA 

 Il 28 giugno la Commissione Esteri della  Camera dei Deputati  interviene sui 

 contenuti della Circolare  n. 1 del 17 maggio u.s., a firma dell’Amb. Melani, 
Dir. Gen. della DGSP del MAE, che disciplina l’applicazione dell’art. 2 – comma 

4 novies della legge n.10 del 26 febbraio 2011, con la discussione della   
interrogazione presentata a firma dell’On. Narducci, Vice presidente della 

stessa Commissione e degli on. Porta e Fedi. Nell’interrogazione al Ministro 

degli esteri , Frattini, sono evidenziate le enormi contraddizioni e le violazioni 
contrattuali  della suddetta  Circolare, ampiamente ribadite dalla UIL scuola. 

Convocazione della III Commissione 

(Affari esteri e comunitari)  

Mercoledì 22 giugno 2011 

  

Ore 8.30 
COMMISSIONI RIUNITE (Aula Commissione Industria del 

Senato) 

(III e XIV C. – 3ª e 

14ª S.) 
COMUNICAZIONI DEL GOVERNO 

  Sul Consiglio europeo del 23 – 24 giugno 2011 

  

Ore 10 SEDE REFERENTE 

  

- Ratifica ed esecuzione dell’Accordo tra il Governo della 

Repubblica italiana e il Governo del Regno Hascemita di 

Giordania sulla cooperazione e sulla mutua assistenza in 

materia doganale, fatto a Roma il 5 novembre 2007 

(esame C. 4373 Governo – Rel. Scandroglio) 

  

- Ratifica ed esecuzione dell’Accordo che modifica 

l’Accordo di partenariato tra i membri del gruppo ACP e la 

Comunità europea e i suoi Stati membri, firmato a 

Cotonou il 23 giugno 2000, riveduto per la prima volta a 

Lussemburgo il 25 giugno 2005, con Atto finale e 

dichiarazioni allegate, aperto alla firma a Ouagadougou il 

22 giugno 2010 (esame C. 4374 Governo – Rel. Barbi) 

  

Al termine INTERROGAZIONI 

 
5-04858 Narducci: Sulle modalità di servizio 
all’estero del personale scolastico 

  

http://www.camera.it/126?pdl=4373
http://www.camera.it/126?pdl=4374


 

Notizie e-mail  

21.6.2011 

 

da affiggere all'albo sindacale della scuola, ai sensi dell'art. 25 della legge n. 300 del 20.5.70 

 

CONFERMATO DAL MAE  L’AVVIO DELLE PROCEDURE PER 
LE NOMINE PER L’A.S. 2010/11 E LA PUBBLICAZIONE DEL 
BANDO PER LE  SELEZIONI LINGUISTICHE PER LA 
DESTINAZIONE ALL’ESTERO : IL COMUNICATO UIL SCUOLA 

Si è svolto in data odierna il previsto incontro delle OO.SS. con la delegazione di Parte 
Pubblica MAE/MIUR , durante il quale sono stati discussi i seguenti  punti all’odg : 

1) Criteri per le nomine del personale scolastico per l’a.s. 2011/12  

2) Bozza di bando per l’aggiornamento delle graduatorie permanenti del personale 
da destinare all’estero 

In relazione al punto 1) 

La Delegazione di parte Pubblica MAE/MIUR,  ha presentato  alle OO.SS.  i criteri, che 
intende seguire  per le nomine relative al prossimo a.s., in applicazione delle norme 
introdotte dalla legge 10/2011 e della Circolare MAE del 17 maggio u.s.. In particolare essi 
prevederebbero  che  soltanto il personale inserito nelle graduatorie in posizione utile, che 
non abbia compiuto il periodo di nove anni di servizio all’estero, possa essere destinato 
all’estero fino al raggiungimento di tale  periodo massimo, previsto dalla legge 10/2011. 
Per quanto riguarda il personale che si trova al primo mandato, il MAE ha espresso 
l’intenzione di  procedere con una nomina per nove  anni scolastici, a condizione che esso 
possa  garantire per l’intero periodo i requisiti per restare in  attività di servizio. 

 In relazione a quanto illustrato  dall’Amministrazione del MAE,  la Uil scuola, in 
attesa  di presentare le proprie valutazioni, dopo l’invio   alle OO.SS.  della  bozza di 
Circolare contenente  i suddetti criteri, ha denunciato il grave rischio dell’apertura di 
contenziosi nelle prossime settimane da parte delle categorie di personale 
interessato, e  in particolare ha ribadito quanto segue : 

a) Il personale disciplinato dalla legge 10/2011, che dovesse, sulla base dei 
suddetti criteri, essere escluso dalle graduatorie, per le quali ha diritto 
all’inserimento sulla base del superamento delle prove di accertamento della 
conoscenza linguistica indette ai sensi dell’art. 110 del CCNL Scuola e dei 
successivi decreti ministeriali, ha titolo ad avviare  ogni opportuna iniziativa 
anche giudiziaria in caso di mancato conferimento della nomina a partire 
dall’anno scolastico 2011/2012, finalizzata al completamento del mandato di nove 
anni all’estero.  



 

 

b) Il personale che sarà nominato per il primo mandato non ha l’obbligo di 
garantire i requisiti del servizio attivo per l’intera durata di esso, non previsto 
da alcuna norma legislativa o contrattuale,  bensì esclusivamente  per il 
periodo di tre anni scolastici, come previsto dall’art. 644 , comma 1 del D.l.vo 
297/1994; anche per ciò che concerne eventuali esclusioni, il suddetto 
personale  ha titolo ad avviare  ogni opportuna iniziativa anche giudiziaria in 
caso di mancato conferimento della nomina a partire dall’anno scolastico 
2011/2012. 

La UIL scuola ha ancora una volta espresso il proprio totale dissenso, per la sistematica  
violazione di  precise norme del CCNL scuola, sottolineando , anche la necessità,  per le   
forti perplessità sulla conformità e sulla legittimità, secondo la  UIL scuola, dei citati  
provvedimenti  amministrativi utilizzati  dal MAE,  di   aprire, ai sensi dell’art. 150 del CCNL 
scuola,  un immediato  tavolo di confronto e di contrattazione all’ARAN, per armonizzare le 
nuove norme legislative e le norme contrattuali vigenti.  

 

In relazione al punto 2) 

Anche per ciò che concerne l’imminente pubblicazione del bando per   le  selezioni 
linguistiche e dell’aggiornamento delle graduatorie permanenti per la destinazione 
all’estero, sollecitata nei mesi scorsi dalla Uil scuola con una lettera al Ministro degli esteri, 
Frattini,  La Uil scuola ha espressamente ribadito che i contenuti del testo proposto dal 
MAE devono rispettare le procedure previste dagli artt.109 e seguenti del CCNL , in 
quanto in caso contrario anche di fronte a questo provvedimento sarà inevitabile 
l’avvio di  azioni di diffida da parte sia  del personale escluso dall’inserimento nelle 
graduatorie permanenti, sia del personale escluso dalla possibilità  di sostenere le 
prove linguistiche per l’accesso alla destinazione all’estero,  

La Delegazione MAE/MIUE ha aggiornato la riunione al prossimo incontro, previsto  per il 
giorno 5 luglio p.v. 

 

Roma 21 giugno 2011 

  

 

 


